

習近平：中美有分歧 關鍵是管控好

應約同拜登視頻通話 就中美關係和烏局勢等交換意見

各方應支持俄烏對話談判 美和北約也應同俄對話解開烏危機背後癥結



◆3月18日晚，國家主席習近平在北京應約同美國總統拜登視頻通話。

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平18日晚應約同美國總統拜登視頻

通話。兩國元首就中美關係和烏克蘭局勢等共同關心的問題坦誠深入交換了意見。

助。各方應該共同支持俄烏對話談判，談出結果、談出和平。美國和北約也應該同俄羅斯開展對話，解開烏克蘭危機的背後癥結，化解俄烏雙方的安全憂慮。

拜登：願同習主席為美中關係把舵定向

美一些人向「台獨」發錯誤信號 十分危險

要考慮全球穩定和幾十億人民生產生活

拜登表示，50年前，美中兩國作出重要抉擇，發表了「上海公報」。50年後的今天，美中關係再次處於關鍵時刻，美中關係如何發展將塑造21世紀的世界格局。我願重申：美國不尋求同中國打「新冷戰」，不尋求改變中國體制，不尋求通過強化同盟關係反對中國，不支持「台獨」，無意同中國發生衝突。美方願同中方坦誠對話，加強合作，堅持一個中國政策，有效管控好競爭和分歧，推動美中關係穩定發展。我願同習近平主席保持密切溝通，為美中關係把舵定向。

習近平指出，目前，中美關係還沒有走出美國上一屆政府製造的困境，反而遭遇了越來越多的挑戰。特別是美國一些人向「台獨」勢力發出錯誤信號，這是十分危險的。台灣問題如果處理不好，將會對兩國關係造成顛覆性影響。希望美方予以足夠重視。中美關係之所以出現目前的局面，直接原因是，美方一些人沒有落實我們兩人達成的重要共識，也沒有把總統先生的積極表態落到實處。美方對中方的戰略意圖作出了誤讀誤判。

習近平強調，當前，世界各國已經十分困難了，既要應對新冠肺炎疫情，又要保經濟保民生。作為大國領導人，我們要考慮妥善解決全球熱點問題，更要考慮全球穩定和幾十億人民的生產生活。實施全方位、無差別制裁，受罪的還是老百姓。如果進一步升級，還會引發全球經貿、金融、能源、糧食、產業鏈供應鏈等發生嚴重危機，使本已困難的世界經濟雪上加霜，造成不可挽回的損失。形勢越是複雜，越需要保持冷靜和理性。任何情況下都要拿出政治勇氣，為和平創造空間，為政治解決留有餘地。中國有兩句老話，一句是「一個巴掌拍不響」，另一句是「解鈴還須繫鈴人」。關鍵是當事方要展現政治意願，着眼當下，面向未來，找到妥善解決辦法，其他方面可以也應當為此創造條件。

習近平：對於你的這些表態，我是十分重視的

各方應支持俄烏對話談判 談出和平

習近平指出，去年11月我們首次「雲會晤」以來，國際形勢發生了新的重大變化。和平與發展的時代主題面臨嚴峻挑戰，世界既不太平也不安寧。作為聯合國安理會常任理事國和世界前兩大經濟體，我們不僅要引領中美關係沿着正確軌道向前發展，而且要承擔應盡的國際責任，為世界的和平與安寧作出努力。

雙方就當前烏克蘭局勢交換意見。拜登介紹了美方的立場，表示願同中方溝通，防止事態升級。

習近平強調，我和總統先生都贊同中美要相互尊重、和平共處、避免對抗，都同意雙方在各層級各領域要加強溝通對話。總統先生剛才又重申，美方不尋求打「新冷戰」，不尋求改變中國體制，不尋求通過強化同盟關係反對中國，不支持「台獨」，無意同中國發生衝突。對於你的這些表態，我是十分重視的。

習近平指出，烏克蘭局勢發展到這個地步，是中方不願看到的。中方歷來主張和平，反對戰爭，這是中國歷史文化傳統。我們向來從事情情本身的是非曲直出發，獨立自主作出判斷，倡導維護國際法和公認的國際關係基本準則，堅持按照聯合國憲章辦事，主張共同、綜合、合作、可持續的安全觀。這些大的原則是中方處理烏克蘭危機的立足點。中方已經提出了關於烏克蘭人道主義局勢的六點倡議，願向烏克蘭和受影響的其他國家進一步提供人道主義援助。



國家主席習近平18日應約同美國總統拜登就中美關係和烏克蘭局勢等交換意見。北京大學國際關係學院美國

研究中心主任王勇教授接受香港文匯報記者採訪時指出，中美有着廣泛的共同利益，而此次中美元首通話表明雙方願意坦誠溝通，通話為雙方進一步了解彼此想法提供了重要機會，有利於雙方對未來雙邊關係預期的管理，有助於中美關係重返穩定發展軌道。

通話有助於中美關係重返穩定發展軌道

搞好中美關係利於世界人民

去年11月，中美兩國元首曾舉行視頻會晤，就中美關係和雙方共同關心的問題交換意見。王勇認為，18日晚的通話是去年中美元首視頻會晤的延續，而中美關係的穩定與發展是此次兩國元首通話的重要內容，雙方應能在共同利益的基礎上進行合作，進一步擴大共同利益，為地區和國際社會帶來和平、穩定與發展。

王勇指出，搞好中美關係符合兩國人民和世界人民的利益，中美兩個大國處理好雙邊關係，對全人類而言都具有特殊重要意義。

對於當前中美關係，王勇分析，中方希望拜登政府能恪守承諾，不對華搞新冷戰，不支持「台獨」，不追求改變中國體制等，但當前美方卻存在着言行不一的問題，在對華問題上採取一種實用主義的做法，即需要中國的時候就說好話，不需要中國的時候就對華施壓，比如，對中國企業進行制裁，干涉中國內政等等，而這絕不是一個大國所應該做的。

王勇提醒，隨着美國國內中期選舉的臨近，美國國內政治因素對中美關係健康發展的影響將會加大，在此背景下，中美加強溝通具有重要意義。王勇指出，特別是在台灣問題上，中美要避免「擦槍走火」造成中美關係和地區安全形勢不必要的緊張。

王勇指出，在當前烏克蘭局勢下，中美兩國元首進行通話具有重要意義。中方向來從事情情本身的是非曲直出發，獨立自主作出判斷，倡導維護國際法和公認的國際關係基本準則，堅持按照聯合國憲章辦事，主張共同、綜合、合作、可持續的安全觀。這些大的原則是中方處理烏克蘭危機的立足點。儘管兩國之間在烏克蘭問題上存在分歧，但通話有助於雙方增進對彼此立場的了解。這位專家提醒，中美雙方要避免因烏克蘭問題影響未來中美關係發展。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

外交部：中國送烏克蘭食品 美國送武器

香港文匯報訊 據中通社報道，外交部發言人趙立堅18日主持例行記者會時，對於不同記者提問有關烏克蘭局勢的問題，一一作出回應。

觀公正立場。衝突發生以來，中方一直以實際行動致力於勸和促談。中方的公正立場和建設性努力有目共睹，得到了國際社會特別是廣大發展中國家的理解和支持。

中國已向烏提供三批人道援助物資

會上，另有記者提到，美白宮發言人普薩基近日稱，美方正在討論如何支持烏克蘭難民。中方對此有何評論？

美國空襲別國致平民死亡達4.8萬

據報道，美方對俄羅斯襲擊烏克蘭基礎設施並造成平民傷亡表示關切。對此，趙立堅指出，人的生命是寶貴的。不管是什麼情況造成的平民傷亡總是令人痛心和惋惜的。中方一直呼籲盡力避免平民傷亡。

「中方向烏克蘭方面提供的，是食品、兒童奶粉、睡袋、棉被、防潮墊等急需的人道主義物資。而美方提供的卻是致命性武器。3月16日，美方宣布向烏克蘭提供額外8億美元武器援助，本周美國對烏克蘭武器援助總額達10億美元。美方向烏方提供的最新武器裝備包括800套防空系統，9,000套便攜式、高精度反裝甲系統，7,000件機槍、榴彈發射器等小型武器，以及2,000萬發炮彈和子彈。」

趙立堅回應，中方對烏克蘭人道局勢不斷惡化深表擔憂。對有關平民傷亡和難民人數增加的報道感到痛惜。當務之急是各方盡快停火止戰，保持最大克制，保障平民安全和基本人道需求，防止發生更大規模的人道危機。中方高度重視烏克蘭人道局勢，提出了六點倡議主張。中國紅十字會已向烏克蘭提供三批人道援助物資。其中，第三批物資重點幫助烏克蘭紅十字會救助受衝突影響的流離失所兒童。

趙立堅說，過去20年來，美國在敘利亞、伊拉克、阿富汗、索馬里等地發動了數萬次空襲，無辜死亡的平民數量至少有2.2萬，最高或達4.8萬之多。美國在關心烏克蘭人民的同時，是不是應該首先對上述軍事行動中的平民傷亡表示一下關切？

趙立堅表示，我們歡迎各方提出的任何有助於緩解和解決烏克蘭人道危機的倡議和舉措。你（記者）剛才提到美方正在討論如何支持烏克蘭難民，我們希望美方能够盡快形成方案，將相關的討論落實到行動中。

美方供烏武器會致更多平民傷亡

趙立堅表示，中方在烏克蘭問題上一直秉持客

趙立堅說，美方最新援助的武器是帶去了穩定與安全，還是會造成更多的平民傷亡？對於烏克蘭的平民來說，他們更需要的是食品和睡袋，還是機槍和炮彈？稍具理性和常識的人，都不難作出正確的判斷。

「天宮課堂」第二課 23日下午開講

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從中國載人航天工程辦公室了解到，「天宮課堂」第二課定於3月23日15時40分在中國空間站開講，神舟十三號乘組航天员翟志剛、王亞平、葉光富將相互配合進行授課。

將演示太空「冰雪」等實驗

這次太空授課活動採取天地對話方式進行。屆時，航天员將在軌演示太空「冰雪」實驗、液橋演示實驗、水油分離實驗、太空拋物實驗等，介紹與展示空間科學設施，旨在傳播普及空間科學知識，激發廣大青少年不斷追尋「科學夢」、實現「航天夢」的熱情。

據了解，太空「冰雪」實驗將演示失重狀態下的飽和液體結晶現象，液橋演示實驗將演示失重環境下水的表面張力作用，水油分離實驗將演示失重環境下水油分層現象消失、通過旋轉產生離心力實現分層，太空拋物實驗將演示天地之間拋物區別。

這是中國空間站第二次太空授課，也是中國航天员第三次進行太空授課。

2021年12月9日，神舟十三號航天员在中國空間站演示了微重力環境下細胞學實驗等。2013年6月20日，神舟十號航天员在天宮一號展示了失重環境下的物理現象。

美方一些人對華抹黑施壓 中方堅決反對絕不接受

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國國務卿布林肯稱美方將向中方明確其給俄羅斯提供軍事援助的後果一事，外交部發言人趙立堅18日在例行記者會上作出回應。

士完整，遵守聯合國憲章宗旨和原則，重視各國合理安全關切，支持一切有利於和平解決危機的努力，致力於勸和促談，緩和人道主義局勢。

方抹黑施壓，這種做法極其不負責任，對解決問題毫無助益，中方對此堅決反對，也絕不接受。

趙立堅強調，在烏克蘭問題上，中方始終本着客觀公正態度，根據事情本身的是非曲直，獨立自主作出判斷。中方一貫主張尊重各國主權和領

趙立堅說，中方的立場光明磊落、公正客觀、無可非議，事實上同世界上絕大多數國家的立場是一致的。

趙立堅還說，美方應該做的是認真反思自己在烏克蘭危機中扮演的角色和發揮的作用，切實承擔應盡責任，為緩和局勢、解決問題拿出實際行動，而不是繼續火上澆油，轉嫁矛盾。

他指出，美方一些人不斷散布虛假信息，對中